
ΕΡΓΑΣΙΑ  ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ  ΤΗΣ  

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ  

Ένα παλιό μήνυμα για το 

σύγχρονο κόσμο 



WWF – περιβαλλοντική δράση  

  Η WWF είναι το ανεξάρτητο Ελληνικό τμήμα του 

παγκόσμιου δικτύου του WWF. Διατηρεί στο 

ακέραιο την αυτοδιοίκησή της και τη δυνατότητα 

να διαμορφώνει τις δικές της  προτεραιότητες. 

Ταυτόχρονα «συμπορεύεται» με το δίκτυο όσον 

αφορά τους παγκόσμιους στόχους και τις αρχές 

λειτουργίας της. 



Η αποστολή-Οι στόχοι 

Αποστολή: Να χτίσει ένα μέλλον όπου άνθρωπος και φύση 
συνυπάρχουν αρμονικά. 

Η δράση είναι εξαιρετικά πολυδιάστατη και διαμορφώνεται 
βάσει δύο βασικών στόχων: 

Προστασία της βιοποικιλότητας 
Δίνει καθημερινό αγώνα για την προστασία οικολογικά 
ευαίσθητων ειδών και περιοχών και προσπαθεί να 
συμβάλει στη συνολική βελτίωση της διαχείρισης του 
φυσικού περιβάλλοντος. 

Μείωση του ανθρώπινου αποτυπώματος 
Προωθεί βιώσιμες λύσεις για τη μείωση του οικολογικού 
αποτυπώματος, δίνοντας έμφαση στην κλιματική αλλαγή 
και τον τρόπο ζωής, και σε μια ισόρροπη σχέση μεταξύ 
ανθρώπων και φύσης. 
 





Η Greenpeace και η δράση της 

 Εδώ και περισσότερα από τριάντα χρόνια, η 
Greenpeace δίνει έναν πολύπλευρο αγώνα για να 
προλάβει και να αντιμετωπίσει τα μεγαλύτερα 
περιβαλλοντικά προβλήματα του πλανήτη. Σε διεθνές 
επίπεδο, αγωνιζόμαστε για την οριστική παύση των 
πυρηνικών δοκιμών και της χρήσης όπλων μαζικής 
καταστροφής, τη διάσωση των αρχέγονων δασών, την 
εφαρμογή της απαγόρευσης της φαλαινοθηρίας και την 
προστασία των ωκεανών, τη διατήρηση της 
βιοποικιλότητας και την απαγόρευση της 
απελευθέρωσης γενετικά μεταλλαγμένων οργανισμών 
στα τρόφιμα και το περιβάλλον, την απαγόρευση των 
επικίνδυνων τοξικών ουσιών, την αποτροπή των 
κλιματικών αλλαγών και την προώθηση των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 





Αρκτούρος– περιβαλλοντική δράση 

1. Την παρακολούθηση του πληθυσμού της αρκούδας στην περιοχή 
του προγράμματος με στόχο την εκτίμηση της κατάστασης του 
πληθυσμού της αρκούδας 

2. Τη διαμόρφωση συγκεκριμένων προτάσεων για την αποτελεσματική 
προστασία και διατήρηση του είδους με αξιολόγηση σημαντικών 
φυσικών και κοινωνικοοικονομικών παραγόντων της περιοχής όπως 
η κτηνοτροφική δραστηριότητα και η μελισσοκομία.  

3. Η αξιολόγηση της διατροφικής διαθεσιμότητας για την αρκούδα και 
ενίσχυση των φυσικών διατροφικών πηγών όπως τα άγρια 
καρποφόρα.  

4. Την υλοποίηση δράσεων ενίσχυσης προληπτικών μέτρων για τις 
ζημιές στις παραγωγικές διαδικασίες όπως η επαναδιάδοση του 
Ελληνικού Ποιμενικού Σκύλου και η παροχή ηλεκτροφόρων 
περιφράξεων,  

5. Την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας και των παρεμβάσεων των 
δράσεων του προγράμματος με οργάνωση επισκέψεων πεδίου και 
καταγραφή των δεδομένων παρουσίας της αρκούδας, 
συστηματική  επαφή, ενημέρωση και συνεργασία με τους 
παραγωγούς, τις τοπικές υπηρεσίες και τους φορείς.  





Προστατευόμενα είδη 

 Καφέ Αρκούδα: Ο πληθυσμός της καφέ αρκούδας στην Ελλάδα 

υπολογίζεται σε 350 - 400 περίπου. Ζουν σε δύο ανεξάρτητους 

πληθυσμούς, οι οποίοι δεν επικοινωνούν γεωγραφικά μεταξύ 

τους. Ο μεγαλύτερος πληθυσμός ζει στην ευρύτερη περιοχή της 
οροσειράς της Πίνδου και ο δεύτερος ζει στην ευρύτερη περιοχή 

της οροσειράς της Ροδόπης. 

 Λύκος: Ο λύκος εξαφανίστηκε από την Πελοπόννησο στο τέλος 

της δεκαετίας του ‘30. Στην Ελλάδα σήμερα υπολογίζεται ότι ζουν 
700 λύκοι σε όλο σχεδόν το ηπειρωτικό ανάγλυφο της χώρας, 

βόρεια της Βοιωτίας. Στις περιοχές αυτές, ο λύκος επιβιώνει σε 

πολλές μικρές και απομονωμένες μεταξύ τους ομάδες, με 

εντονότερη παρουσία σε σημεία όπου υπάρχει νομαδική 
κτηνοτροφία ή όπου υφίστανται ακόμη μεγάλα ορεινά 

συγκροτήματα χωρίς έντονη ανθρώπινη παρουσία. 



Προστατευόμενα είδη 

 Ο ελληνικός ποιμενικός: Η μείωση της νομαδικής κτηνοτροφίας 

και οι ανεξέλεγκτες διασταυρώσεις με άλλες φυλές σκύλων 

αλλοίωσαν τα χαρακτηριστικά του και υπολογίζεται ότι σήμερα 

έχουν απομείνει λιγότεροι από 3.000 καθαρόαιμοι ελληνικοί 
ποιμενικοί στη χώρα. Σε μία προσπάθεια να διασωθεί η φυλή ο 

ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ υλοποιεί από το 1998 το Πρόγραμμα Αναπαραγωγής 

Ελληνικού Ποιμενικού. 

 Το αγριόγιδο: Το αγριόγιδο ζει σήμερα σε επτά διαφορετικές 
γεωγραφικές περιοχές της Ελλάδας: στη Βόρεια, Κεντρική-Νότια 

Πίνδο, στη Στερεά Ελλάδα, στον Όλυμπο, στη Ροδόπη, στη Τζένα-

Πίνοβο και στα Νεμέρτσικα. Στις παραπάνω περιοχές το είδος 

συγκεντρώνει 19 πληθυσμιακές ομάδες, οι οποίες συνολικά 
αριθμούν περίπου 700 άτομα. Το είδος θεωρείται σπάνιο, ακόμη 
και στις περιοχές που συγκεντρώνει τις υψηλότερες πληθυσμιακές 

πυκνότητες για τα ελληνικά δεδομένα. Οι πληθυσμοί αυτοί δεν 

επικοινωνούν μεταξύ τους σχεδόν σε καμία περιοχή. 

  
 



Προστατευόμενα είδη 

 Βίδρα: Στην Ελλάδα θεωρείται ότι υπάρχει ένας από τους 

πυκνότερους και με μεγάλη εξάπλωση πληθυσμούς βίδρας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Διάσπαση των πληθυσμών εμφανίζεται στην 

κεντρική Ελλάδα, ενώ μερικοί απομονωμένοι πληθυσμοί 

βρίσκονται στην Κέρκυρα και στην Εύβοια. Παρά την παρουσία 

της στους πιο κατάλληλους βιότοπους, περιλαμβάνεται στον 
κατάλογο των απειλούμενων ειδών της Ελλάδα στην κατηγορία 

τρωτό.  

  Ελάφι: Το ελάφι ζούσε παλιότερα σε ολόκληρη την Ελλάδα, όμως 

σήμερα εντοπίζεται μόνο στην Πάρνηθα και σε περιορισμένους 
πληθυσμούς στη Ροδόπη και την Ήπειρο. Ο πληθυσμός του 

Κόκκινου Ελαφιού έχει συρρικνωθεί σε τέτοιο βαθμό (ο σημερινός 

αριθμός τους υπολογίζεται σε 600 περίπου) ώστε το είδος να 

βρίσκεται στα πρόθυρα εξαφάνισης και να χαρακτηρίζεται ως 
κρισίμως κινδυνεύον σύμφωνα με το Κόκκινο Βιβλίο των 

Απειλούμενων Ζώων της Ελλάδας. 



Προστατευόμενα είδη 

 Ζαρκάδι: Στην Ελλάδα, έχουν απομείνει μικροί πληθυσμοί 

ζαρκαδιών που απαντώνται στις ορεινές περιοχές της Ηπειρωτικής 

Ελλάδας. Το είδος χαρακτηρίζεται τρωτό που σημαίνει ότι αν 

συνεχίσει να εξοντώνεται σύντομα θα απειλείται με εξαφάνιση. 

  Λύγκας: Αν και έχουν εντοπιστεί ελάχιστα ίχνη λύγκα στην ορεινή 

διασυνοριακή περιοχή μεταξύ Ελλάδας, ΠΓΔΜ, Αλβανίας και 

Βουλγαρίας, δεν υπάρχουν αξιόπιστα στοιχεία που να 

επιβεβαιώνουν μόνιμη παρουσία του στη χώρα μας. Η παρουσία 
του μειώθηκε ήδη από τις αρχές της δεκαετίας του 50 μετά την 

μεγάλης έκτασης αποδάσωση και την επέκταση των οδικών 

δικτύων που καταστρέφουν τους βιοτόπους. 



Προστατευόμενα είδη 

  Τσακάλι: Στην Ελλάδα υπολογίζεται ότι ο πληθυσμός των 

τσακαλιών δεν ξεπερνά τα 1.500 άτομα. Αυτά περιορίζονται σε 
απομονωμένους πληθυσμούς στην ανατολική Μακεδονία και 

Θράκη, τη Χαλκιδική, την παραλιακή ζώνη της Φωκίδας, την 

Πελοπόννησο, τη Σάμο, και με μικρές ομάδες στην Κερκίνη και 

στον Αξιό. Το τσακάλι κυνηγήθηκε έντονα την περίοδο 1974 – 1980 
οπότε και σύμφωνα με επίσημα στοιχεία σκοτώθηκαν πάνω από 

7.000 άτομα. 



Προστατευόμενα είδη 



Προστατευόμενα είδη 



Ευχαριστούμε  για την προσοχή 
σας. 

 
Επιμέλεια:                             

Αναστασία Αρμενάκη 
Φιλοθέη Αρμενάκη 
Ειρήνη Αρμενάκη 
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